

“公民同招”“民办摇号”能否缓解校外培训热?

“摇号”入学不应是最终答案

华夏聚焦

“民办义务教育学校与公办学校同步招生”“报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取”……近日中央出台的相关规定释放了重要信号。幼升小、小升初的培训班还要不要上?“摇号”会不会带来新的不公平?记者在上海、杭州等地进行了走访调查。

家长考虑退班,培训机构淡定

近日,《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》印发,明确提出民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生;对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。

多位受访者认为,意见出台具有很强的现实针对性,释放了强烈信号:民办学校“牛娃”扎堆的现象将得到缓解,为了择校进民办而让孩子疯狂培训的“鸡血”家长也会适当减少。

“我身边的很多家长,听说民办要摇号了,本来打算暑假让孩子去学奥数,的都推掉了。”杭州西湖区的学生家长王女士说。“民办摇号了,全家都跟着轻松,孩子确实太累了。”上海家长费先生说,已经给儿子退掉了报的幼升小培训课程,仅保留了游泳和绘画课,“以后即使再报班,心态也会不一样。”

然而,意见实施细则毕竟还没落地,培训班外接送孩子的队伍排起长龙仍较为普遍。记者暑期走访了上海、杭州的多家培训机构,他们的态度均十分淡定,甚至给出了“泼冷水”的观点:好的民办学校会加大提前招生力度;学校只会拿出部分名额摇号,个别“名校”甚至不参加摇号;还有“转学插班生”,称只要学习够拔尖,就有摇号外的入学机会等。

在上海某知名培训机构,记者正巧赶上了一场“家长讲座”。一位“资深名师”告诉家长,千万不要有“摇号进名校”的侥幸心理。“好学校都有不好的班级,‘摇’进去后就会有分班考,平时也要看成绩,你家孩子拖了学校后腿,还是会把你赶出来,不然办学质量怎么保证……”



完善义务教育阶段招生制度

受访家长和教育界人士表示,意见让公众看到了教育改革的决心,但还要在抓落实上下功夫,否则家长很容易被校外培训机构“洗脑”“带节奏”。

受访家长普遍存在几个担心:第一,民办学校会不会提前加大自主招生力度,反倒催生更多“占坑班”,培训机构出现所谓的“排位考”?第二,“摇号”入学如何确保公平?第三,如果辖区内公办学校教学质量较差,而民办学校“摇号”又没摇号,面临调剂,孩子岂不是没有退路?

“优质资源有限,这是现实。中考择优录取的政策还摆在那里,所以之前的很多政策可能治标不治本。升学竞争压力大的本质没变,孩子该学的总是要学。”杭州学生李明心的妈妈说。

意见发布后,针对学生家长们的疑虑,上海市教委和浙江省教育厅均表示,将认真研究制定相关实施细则,完善义务教育阶段招生制度。同时,缩小校际发展差距,促进义务教育优质均衡发展;继续深化中考改革,通过招考“指挥棒”促进学生全面发展。

“摇号入学,不是改革的最终答

案。”上海市闵行区马桥复旦万科实验学校校长王治华说,规范民办学校招生,操作上要防止“假同招”“假摇号”等变通行为,防止民办学校变相提前招生、变相考试入学、变相收集简历等,要让“一边喊减负,一边先占坑”的现象彻底成为过去。

华东师范大学教育学部教授吴遵民说,对优质民办学校管理者来说,电脑随机录取后,如何应对生源变化、如何稳定教师队伍,都是必须面对的现实课题。“新政策如果能促进公办、民办学校各归其位,帮助每所学校树立内涵发展意识,则义务教育的整体质量就一定会提高。”

民办学校或将迎来发展分水岭

相关政策显示,我国义务教育阶段的民办学校,是为了满足多元化的教育需求而生,是公办学校的有益补充。然而,不少民办学校在过度依赖生源竞争中逐渐“变了味”。一些“国有民办”,既占了国有资源的优势,又享受民办的收费机制,违背了义务教育阶段优质资源均衡发展的初衷。

专家认为,随着意见发布及后

续各地落实细则的出台,民办教育或将迎来发展的分水岭。

“意见着眼于教育公平和进一步提升基础教育整体的质量。表面上看,对民办学校的招生做了各种限制,但归根结底是希望民办学校不以‘掐尖’为目的,办出特色,补位公办教育资源所不及之处,回归育人本质。”王治华说。

有受访校长认为,一部分教学质量过硬、教育特色鲜明的民办学校在今后依然可以顺利发展,但原本一些除了“鸡血”外别无特色的民办学校,在失去“掐尖”资本后或将面临较大压力。

上海市杨浦区开普新村第二小学校长徐晶等受访专家认为,如果意见中的相关规定执行到位,将斩断校外培训机构与个别民办学校的灰色利益链,进一步缓解升学焦虑,让家长少一些“功利心”和随大流的“不得已”,为孩子选择更合适的教育。当然,从长远来看,只有让百姓家门口的好学校越来越多,让评价学生的“尺子”更加多元,才是理想的图景。

新华社上海7月21日电

国务院港澳办发言人就香港激进示威者围堵香港中联办表示强烈谴责

新华社北京7月21日电 国务院港澳事务办公室发言人21日晚就香港部分激进示威者围堵中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室一事发表谈话,对有关恶劣行径表示强烈谴责。

该发言人说,21日晚部分激进示威者围堵香港中联办,向该机构办公大楼门口悬挂的国徽投掷黑色

油漆弹,在外墙喷涂侮辱性字句,并试图冲进办公大楼。这种行径公然挑战中央政府权威,触碰“一国两制”原则底线,性质严重,影响恶劣,是绝对不能容忍的。香港警方及时采取有关行动非常必要。我们坚定支持特区政府依法采取一切必要措施,确保中央驻港机构安全,维护香港法治,惩治犯罪分子。

香港中联办就激进示威者围堵表示严厉谴责

新华社香港7月21日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室负责人7月21日晚发表声明,对部分激进示威者围堵中联办大楼并污损国徽的行为表示严厉谴责。

该负责人表示,在21日的游行队伍到达终点后,部分激进示威者围堵中联办,破坏设施,污损国徽,喷涂侮辱国家、民族的字句,这些行径已经完全超出了和平示威的范畴,不仅违反基本法和香港本地法

律,更严重挑战“一国两制”的底线,严重挑战中央权威。我们对此表示最强烈的愤慨和谴责,并坚决支持特区政府和警队依法严惩违法暴力行为,维护香港的社会稳定。

该负责人强调,中央驻港机构严格按照宪法、基本法和中央授权在港履行职责,不容挑战。他呼吁香港社会全体市民认清极少数激进分子的暴力危害和本质,坚决维护“一国两制”,维护法治。

有关中国企业进行新的美国农产品采购

新华社北京7月21日电 记者从有关方面获悉,中美双方正在落实两国元首大阪峰会期间会晤达成的重要共识。近期,美方宣布对110项中国输美工业品豁免加征关税,并表示愿意推动美国企业为相关中国企业继续供货。有关方面表示,已有有关中国企业根据国内市场需要,向美国出口商就采购农产品询价,并根据国务院关税税则委

员会相关规定,申请排除对拟采购的这部分自美进口农产品加征的关税。国务院关税税则委员会将组织专家对企业提出的排除申请进行评审。据了解,为满足中国消费者需要,有关中国企业有意继续自美进口部分符合国内市场需求的产品。中方有关部门表示,希望美方与中方相向而行,切实落实美方有关承诺。

江西瑞金:

武警官兵帮助受灾群众重整家园



武警赣州支队官兵在江西省瑞金市九堡镇菜市场合力清理淤泥和垃圾(7月19日摄)。

7月中旬,江西瑞金市普降大雨,多个乡镇遭遇洪水侵袭,农田

被毁、房屋被淹。洪水过后,武警江西总队赣州支队百余名官兵来到瑞金市九堡镇清理淤泥和垃圾,帮助群众恢复生产生活秩序。

新华社发

港版支付宝获批全国通用许可

新华社香港7月21日电 支付宝日前宣布,旗下香港版“支付宝”AlipayHK已获许可,其移动支付服务使用范围将由粤港澳大湾区逐步扩展到全国其他地区。

支付宝表示,AlipayHK是首个在全国范围开通服务的香港电子钱包,今后香港用户也能够不带钱包游遍内地。

今年1月,粤港澳大湾区内数十万商铺向AlipayHK用户开放。支付宝预计,全国范围内千万家支持支付宝支付的商家很快将可以用AlipayHK扫码消费。

据了解,AlipayHK的用户已超过200万,在香港覆盖零售商户超过5万家。除了支付功能外,AlipayHK还能够提供购买保险、区块链跨境汇款、集印花等本地常用功能,并且正在推动用支付宝技术来实现扫码过闸乘坐香港地铁,最快有望明年实现。

布拉拉官实行客流限制

游人参观需提前一天预约

新华社拉萨7月21日电 记者从布拉拉官管理处获悉,7月21日起,世界文化遗产布拉拉官实行客流限制,游人参观需提前一天预约。

布拉拉官管理处提示:“近期计划参观的游人可通过布拉拉官官网预订(网上唯一购票渠道)和现场预约两种方式预约参观。现场预约时,游客需持本人二代身份证原件前往预约,每人最多可预约4人门票。预约窗口开放时间为上午8时至预约券发放完毕。”

记者了解到,7月西藏进入旅游旺季,为妥善解决文物保护与利用之间的矛盾,最大限度维护大众共享文物保护成果权益,保障布拉拉官等文化资源的可持续利用,7月21日起除布拉拉官外,西藏拉萨市大昭寺也将对特定时间的参观实行预约制。

大昭寺管委会提示:“7月22日起,每天8时30分至12时的参观需提前一天预约,预约时间为每天15时30分至19时,游客需持本人二代身份证原件前往预约。”

消协提示:慎选暑假课外培训班

莫被夸张宣传忽悠

新华社沈阳7月21日电 暑假期间,许多家长给孩子报课外培训班充实假期。然而不少家长却遇到培训机构没有办学资质、夸张宣传、退费难等问题。截至6月底,沈阳市消费者协会及12315指挥中心受理的课外教育培训类消费投诉已有95件。沈阳市消费者协会提示广大消费者,暑假报名参加课外培训班应科学理性,注意以下几个方面:

一要警惕夸张宣传。暑假期间培训班会发放大量广告,以特聘名师、专家授课、价格优惠等为噱头进行宣传。家长可通过试听,详细了解培训班的师资力量、教学水平、教

学环境及设施等是否与宣传一致,不要冲动报名。

二要注意查看办学资质。报名参加培训班前,要注意查看培训机构有无教育部门颁发的办学许可证、市场监管部门颁发的营业执照等资质证明。

三是要注意认真签订合同。签订合同时,对培训班的授课时间、授课内容、授课费用、遇事如何顺延、如何退费等内容要详细了解;对培训机构若出现更换老师,改变授课地点,不能保证教学质量等违约行为应承担什么违约责任了解清楚;尽量要求培训机构将口头承诺写进合同;并认真

逐项查看合同条款,谨防培训机构利用格式条款,侵害消费者合法权益。

四是注意不要被“一次性交费越多,折扣越大”诱惑,根据实际需要合理选择交费方式,尽量选择周期短、金额少的预付方式。

五是注意及时向培训机构索要相关凭证并妥善保管,尤其要留心查看凭证上收费单位与实际办学单位是否相符。

六是注意及时维权。若权益受损,要及时与培训机构沟通,协商解决;协商不成,可携带相关证据到消费者协会投诉,或直接拨打12315电话投诉。

水利部:

七方面做好“七下八上”防汛关键期工作

据新华社北京7月21日电 当前正值“七下八上”防汛关键期,水利部20日向各地水利部门发出通知,要求从及时作出滚动监测预报等七个方面做好水旱灾害防御工作。

——及时作出滚动监测预报。密切关注雨情、水情和汛情发展,加强中短期和临近预测预报。提前发布灾害性预警信息,确保全覆盖、无遗漏。

——突出做好北方河流洪水防御。切实加强薄弱环节和隐患排查整治,认真梳理防御工作重点和难点,有针对性细化落实各项措施,确

保防洪安全。

——突出做好水库安全度汛和调度运用。强降雨区域内的水库特别是小型水库和淤地坝,落实专人24小时巡查盯防。严格水库规范运行,严禁擅自超汛限水位运行。

——突出做好中小河流洪水和山洪灾害防御。针对中小河流防洪标准低、洪水来得快、行洪障碍多等特点,强化巡堤查险、监测预警和人员转移避险等措施。紧盯山洪重点防御区和强降雨重合区,切实用好山洪灾害监测预警平台,充分发挥专群结合、群测群防体系作用,做到

“方向对、跑得快”,确保群众生命安全。

——强化堤防巡查防守。根据江河水情,及时开展巡堤查险,尤其是加大对标准不足、存在病险、超警幅度大堤段的巡查,发现险情及时报告、及时处理,做到抢早抢小。

——加强信息报送和舆论引导。

——强化部门协作配合。完善沟通合作机制,加强与气象、应急等部门协调配合,强化联合会商和信息共享,“测预报”与“抗救援”有机衔接,共同做好防汛抗旱各项工作。

我国女检察官人数已达23000余名

新华社成都7月21日电 记者从中国女检察官协会获悉,我国女检察官人数已达23540名,占全体检察官总数的34.9%。在全国大部分地区,员额检察官中有近一半是女检察官,刑事检察部门女检察官已经成为主力,各类检察官中女检察官比例不断提高。

据介绍,在各级检察机关的大力支持下,各地女检察官协会、女检察官主动承担社会责任,积极参与社会治理,探索“检

察+妇联”“检察+团委”“检察+学校”“检察+公益”等检察机关参与社会治理工作机制。在广大女检察官的努力下,未成年人检察工作已经成为全国检察工作的突出亮点。

在中国女检察官协会引领下,一批工作方式新、实际效果好、社会影响大的协会活动品牌,也如雨后春笋般涌现。其中,重庆“莎姐青少年维权岗”、河北“木兰有约”法治宣讲活动、北京“京玫瑰”、

安徽“沐新工作室”、湖北“女检察官大讲堂”等都获得社会各界广泛好评。

今年,中国女检察官协会迎来25岁生日。自1994年成立之日起,女检协组织带领全国女检察官同心协力、勇往直前,奋力奔跑在追梦路上。20日至21日,协会在成都举行了第五次会员代表大会暨第五届理事会第一次会议,江苏省检察院检察长刘华当选协会新一届理事会会长。

北京市2019年积分落户申报结束

超10.6万人申报

据新华社北京7月21日电 记者21日从北京市人力资源和社会保障局获悉,北京市2019年积分落户申报阶段已于7月20日24时结束,共有106403人参与申报。2019年拟取得积分落户资格人员名单将自10月15日起在首都之窗网站公示。在北京市积分落户政策试行期间,2019年度落户规模稳定在6000人,并实行“同分同落”。

按照此前公布的2019年北京积分落户工作方案,共分为申报、审核汇总、审核结果告知、复核及积

分排名、公示及落户办理5个阶段,8月20日至8月26日为审核结果告知阶段,申请人可登录积分落户在线申报系统,查看各项指标审核结果,对审核结果有异议的,申请人可在该阶段提出申诉。北京市人社保局介绍,积分落户是一项长期性、常规性的政务服务,是为长期在京合法稳定就业居住普通劳动者的落户问题,开辟的一条公开、公平的落户渠道。北京市积分落户工作是公益性服务,全程不收取任何费用,也不接受中介服务。

广西钦州打造生态“蓝色粮仓”



村民在蚝排上提取蚝柱收获大蚝(7月20日摄)。

近年来,广西钦州市借助茅尾海天然港湾优势,着力发展生态“蓝色粮仓”,大力建设海洋牧场。目前

已形成以七十二泾海域为中心的连片万亩大蚝养殖基地5个,全市大蚝养殖面积达15.8万亩,产量27.6万吨,产业综合产值近30亿元。

新华社发